	

	

	TITRE DE  LA SÉQUENCE :   
LA REPRODUCTION SEXUEE DES ANIMAUX


	Objectif général de la séquence :
Connaître les différents modes de  reproduction sexuée animale

	Domaine : Le vivant

	Situation déclenchante : naissance d’un petit frère ou d’une petite soeur chez un élève / naissance d’un animal / élevage dans la classe


	Progression de la séquence:
Séance 1 : Différence ovipares / vivipares 
Séance 2 : Reproduction chez les ovipares
Séance 3 : Reproduction chez les mammifères (vivipares)
Séance 4 : Reproduction chez l’humain


	

	SEANCE 1 : OBJECTIF GENERAL : différence ovipare - vivipare


	Connaissances :
· Il existe différents modes de procréation
·  Vocabulaire spécifique : ovipares – nidation - vivipares - gestation
	Capacités :
· Lire un document et y trouver les informations nécessaires
· Travailler en groupe
· Compléter un questionnaire

	Attitudes :
· Etre curieux
· Avoir une attitude de recherche

· Respecter sa tâche dans un travail en équipe

	Matériel :
- Emprunt  en amont  par l’enseignant des documents  de la BCD concernant la reproduction animale (3 ovipares dont un poisson ou une grenouille, 3 vivipares).
- Prévision de la constitution de groupes de 4 enfants
               

	Durée
	Forme de travail
	Déroulement de la séance


	10 min

	Oral collectif : émission  d’hypothèses

	►L’enseignant demande aux enfants : « A votre avis, comment naissent les animaux ? »
Une grande variété de réponses fuse : les poussins, les œufs, les bébés, le papa, la maman, le ventre, les œufs…


	30 min

	Groupes de 4 enfants

	► « Vous allez vérifier si ce que vous pensez est exact en recherchant dans les documents  que j'ai réunis »
►L’enseignant désigne des groupes de 4 enfants avec 1 rapporteur. Chaque enfant a un questionnaire pour le guider dans les recherches. (Document 1).
Chaque groupe recevra 1 ou au maximum 2 documents concernant l’animal qu'il aura choisi parmi la sélection (plusieurs ovipares et plusieurs vivipares).


	15 min

	Mise en commun du travail de groupes
	►Les rapporteurs viennent présenter leur animal en donnant les réponses aux questionnaires.
►Les animaux seront classés au  tableau : - ceux qui pondent des œufs ovipares
(oiseaux, certains poissons, reptiles, insectes) 
                                                                       - ceux qui ont le bébé dans le ventre : les vivipares (mammifères).
►Les documents seront laissés au fond de la classe pour pouvoir être consultés par tous.



	SEANCE 2 : OBJECTIF GENERAL : La reproduction chez les ovipares

	Connaissances :
· La reproduction chez les ovipares
· Mâle et femelle indispensables pour la procréation sexuée
· Vocabulaire spécifique : mâle / femelle/  accouplement / fécondation interne ou externe
	Capacités :
· Observer une vidéo pour en tirer des enseignements
· Comprendre un tableau
· Utiliser le vocabulaire spécifique


	Attitudes :
· Etre attentif
· Etre actif 

	Matériel :
- Ordinateurs ou vidéo projecteur : video  www.you

 HYPERLINK  "http://www.youtube.com/watch" t

 HYPERLINK  "http://www.youtube.com/watch" ube.com/wa

 HYPERLINK  "http://www.youtube.com/watch" t

 HYPERLINK  "http://www.youtube.com/watch" ch éclosion de poussin
- Document 2 : tableau de poulaillers avec ou sans coq
- Document 4 : photo d'accouplement du coq et de la poule


	Durée
	Forme de travail
	Déroulement de la séance

	5 min
	Oral collectif
	► « Rappelez-nous de quelles façons peuvent naître les animaux »
(Remarque : il en existe une troisième : les ovovivipares, non abordés)
La réponse ovipare  ou vivipare est attendue. La notion de mammifère = vivipare est à affirmer.

	20 min

	Visionnement de la vidéo (2min20) montrant la naissance d’un poussin et réactions des élèves
	► « Nous allons visionner un film nous montrant comment naît un poussin. »
► "Qu'avez-vous appris ?"
Le poussin grandit dans l'œuf. Il n'est plus dans le ventre de sa maman. Il n'a pas besoin de sa maman pour grandir dans l'œuf. Il prend toute la place à la fin. On voit son cœur battre. Il met 21 jours pour naître. C'est le jaune qui se transforme en poussin. 

► « Que devient le blanc de l’oeuf, à votre avis ? » Il sert à nourrir l’enfant.


	10 min

	Lecture d’un tableau par deux

	► « Chaque fois qu'une poule pond, y a-t-il un poussin dans l'œuf, à votre avis ? »
« Ce petit tableau va vous aider à répondre à cette question »
► Il faut un mâle et une femelle. Quand le coq couvre la poule, il y a accouplement.
Observation de la photo du coq qui couvre la poule
Le mâle produit des spermatozoïdes, la femelle produit un ovule



	10 min

	Intervention des groupes qui ont travaillé sur la reproduction des poissons

	► « Faut- il obligatoirement qu’il y ait un accouplement ? ». Interroger les enfants qui ont travaillé sur les poissons.
► Dans certaines espèces, il n’y a pas d’accouplement, mais le mâle est indispensable : les spermatozoïdes et l'ovule se rencontrent et donnent un oeuf ; il y a  fécondation interne ou externe.


	5 min
	Dictée à l'adulte et copie
	►Trace écrite type:
Les ovipares sont les animaux qui pondent des oeufs. Les bébés se développent dans l'oeuf, à l'extérieur du corps de la mère : c'est un développement externe. Pour qu'il y ait un bébé, il faut qu'il y ait une fécondation de la femelle par le mâle.
Parfois, il n'y a pas d'accouplement : on parle de fécondation externe (poissons)


	SEANCE 3 : OBJECTIF GENERAL : La reproduction chez des vivipares : les mammifères

	Connaissances :
· les mammifères sont vivipares
· différences mâle /femelle : apparence et appareil reproducteur
· une ressemblance essentielle : fusion spermatozoïde et ovule → oeuf

	Capacités :
·  Lire des images
· Comprendre une schématisation
· Réutiliser le vocabulaire spécifique


	Attitude :
· Calme lors des projections
· Réclamer la parole pour s’exprimer



	Matériel :
· vidéo www.you

 HYPERLINK  "http://www.youtube.com/watch" t

 HYPERLINK  "http://www.youtube.com/watch" ube.com/wa

 HYPERLINK  "http://www.youtube.com/watch" t

 HYPERLINK  "http://www.youtube.com/watch" ch : naissance agneaux en Bretagne
· Photo ou dessin  de l'accouplement coq / poule : doc 4
· images mâles et femelles : doc 5
· schéma fusion spermatozoïde / ovule : doc 6


	Durée
	Forme de travail
	Déroulement de la séance

	15 min

	Visionnement de la vidéo mise bas d'agneaux

	► « Que s'est-il passé ? D'où vient ce bébé ? La brebis a-t-elle fait son agneau toute seule ? »
►  « Qu'y a-t-il comme différences et  ressemblances entre le développement d'un poussin et celui d'un agneau. »
Développement interne : Le petit sort du ventre de sa mère, le développement s'est fait à l'intérieur du corps de celle-ci, c'est elle qui a nourri son bébé.
Comparons avec la naissance d'un poussin : développement dans l'œuf et pas dans le corps de la mère → développement externe
Il n'y a pas d’œuf : à laisser en suspens

	10 min
	Lecture d'images
	► Distribution d'images d'animaux de sexes différents.
« Observons les images : qu'est-ce qui différencie le mâle et la femelle? »
Parfois, il y a des différences visibles : le mâle est parfois plus beau, plus fort. La femelle a des mamelles.
►Y a-t-il une différence entre un chat et une chatte ?
Parfois, il y a des différences moins visibles, mais le mâle a un pénis, la femelle un vagin.


	10 min
	Lecture d'un schéma agrandi au tableau
	► « Vous avez dit que les bébés des ovipares venaient d’un œuf. Observons ce schéma qui illustre ce qui se passe chez les vivipares. »
Schéma  de la rencontre du spermatozoïde et de l'ovule : ils forment un œuf eux aussi, mais cet œuf se développe et se nourrit dans le ventre de sa mère.
→ Chez les ovipares et les vivipares, il y a formation d'un oeuf qui va se transformer et donner un nouvel animal
1 ovule + 1 spermatozoïde = 1 œuf

	10 min
	Travail individuel
	►Remise en ordre des images. Coloration en rose des organes femelles, en bleu des organes mâles.


	10 min
	Trace écrite
	Chez les vivipares, le développement se fait à l'intérieur du corps de la mère : c'est un développement interne. 
Le mâle et la femelle sont différents : chez les mammifères le mâle a un pénis, la femelle a un vagin.  Les mamelles de la femme lui permettent de nourrir ses bébés.
Le mâle produit des spermatozoïdes, la femelle produit un (ou des) ovule(s). La rencontre  d'un spermatozoïde et d'un ovule va donner un œuf.


	SEANCE 4 : OBJECTIF GENERAL : La reproduction chez les humains



	Connaissances :

· les humains sont des mammifères

· les organes reproducteurs mâles  (testicules) et femelles (ovaires, utérus) 

· le développement de l’embryon


	Capacités :
· Lire un tableau
· Comparer deux schémas
· Réutiliser le vocabulaire spécifique


	Attitudes
· Dépasser sa gêne
· Oser poser des questions



	Matériel :
· Images sur la reproduction humaine (à rechercher) 
· Tableau du développement de l’embryon : doc 7  (tiré du site la goutte d’or 18 B)
· Schémas des appareils reproducteurs mâle et femelle : doc 8 (http://www.afblum.be/bioafb/systrepr/systrepr.htm)


	Durée
	Forme de travail
	Déroulement de la séance

	15 min
	Observation sur les ordinateurs ou en vidéo projection d’images 
	« Nous allons voir un résumé de la formation d’un être humain. » 

► Visionnement d’images représentant les stades du développement de l’embryon.
→ Mise en rapport de ce qu’on vient de voir et leurs connaissances : la fécondation, les spermatozoïdes, l’ovule
→ Grâce à quoi l’enfant se nourrit-il ? Le cordon ombilical
→ Qu’est-ce qui le protège ? Le placenta (la coquille de l’œuf)



	10 min
	Travail individuel
	Lecture du tableau  détaillant le développement du fœtus et réponse aux questions



	10 min
	Oral collectif
	Le cœur bat très tôt. 

La durée de gestation est de 9 mois.

	10 min
	Observation des schémas de l’anatomie des appareils reproducteurs
	► Nous allons essayer de comprendre d’où viennent les spermatozoïdes et les ovules 

Observation du schéma de l’anatomie de l’homme et de la femme et annotation ensemble des schémas individuels à partir du schéma agrandi vierge que l’enseignant va annoter au tableau
Le sperme qui contient les spermatozoïdes se forme et est stocké dans les testicules. 
Les ovules se forment dans les ovaires et vont se loger dans l’utérus

	10 min
	Trace écrite
	L’humain fait partie de la famille des vivipares. L’enfant se nourrit grâce au cordon ombilical et est protégé par le placenta. La durée de gestation est de 9 mois.

Le sperme de l’homme est fabriqué dans les testicules. Les ovaires de la femme produisent un ovule chaque mois et il va faire un nid dans l’utérus.



	Doc 1      
CARTE D'IDENTITE


	Nom de l'animal

	

	Classe de l'animal

	

	Mode de reproduction

	

	Nombre de petits

	

	Durée de gestation
	


	Doc 2
Voici  deux sortes de poulaillers et les poules pondent chaque jour un œuf, mais il ne se passe pas toujours la même chose avec les œufs…. A toi de voir la différence !


	Poulailler n° 1
Poules seules
	Poulailler n° 2
Poules et coq

	Œufs
	Œufs

	Non couvés
	Couvés
	Non couvés
	Couvés

	Pas de poussins
	Pas de poussins
	Pas de poussins
	Poussins

	QUESTIONS :

	

	- Pour pondre des œufs, une poule n’a pas besoin de coq
- La poule est indispensable pour obtenir des poussins
- Le coq est indispensable pour obtenir des œufs
- Il faut obligatoirement un coq et une poule pour obtenir des œufs
- Sans coq, il ne peut y avoir de poussins.
- Il faut obligatoirement un coq et une poule pour obtenir des poussins
	Vrai  □ Faux □
Vrai  □ Faux □
Vrai  □ Faux □
Vrai  □ Faux □
Vrai  □ Faux □
Vrai  □ Faux □
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	document 4
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Images wikipédia
Site « La goutte d’or 18B » : Doc 6   à remettre en ordre et colorerpour les élèves
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	Âge
	Poids
	Taille
	Observations

	1 semaine
	
	0,2 mm
	

	2 semaines
	
	1,5 mm
	L’embryon a la forme d’un disque.

	3 semaines
	
	2,5 mm
	Ébauche des yeux et des oreilles, le cœur bat.

	1 mois
	0,5 g
	7 mm
	Vers la fin du 1er mois, formation des membres en 3 segments.

	2 mois
	7 à 10 g
	3 à 5 cm
	Les organes sont formés

	3 mois
	30 à 40 g
	9 à 12 cm
	Premiers mouvements des membres.

	4 mois
	120 à 200 g
	16 à 20 cm
	Développement du squelette, la maman sent le bébé bouger, les paupières sont mobiles. Reconnaissance du sexe de l’enfant.

	5 mois
	300 à 500 g
	25 à 30 cm
	Le fœtus entend.

Les os deviennent rigides.

	6 mois
	700 à 1 100 g
	30 à 35 cm
	Le fœtus suce son pouce.

	7 mois
	1,3 à 1,7 kg
	35 à 40 cm
	S’il naît, le fœtus est viable, mais il doit être placé en couveuse.

Le fœtus s’installe tête en bas.

	8 mois

9 mois
	2,3 à 2,5 kg

2,3 à 2,5 kg
	40 à 45 cm

45 à 50 cm
	Naissance.


	QUESTIONNAIRE (concernant le doc 7)

	Quand le cœur commence-t-il à battre ?
	

	Quand les membres sont-ils formés ?
	

	Combien pèse l’enfant quand la maman sent le bébé bouger ?
	

	Que sait-il faire à 6 mois ?
	

	A partir de quand peut-il venir au monde 
	

	Doc. 8( info pour l’enseignant)
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	Doc. 8                   

Appareil génital de la femme
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	Appareil génital de l’homme
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Doc 7 : tableau et questionnaire











Doc 6 à agrandir et afficher








